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XI  LEGISLATURA



 

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per Consigliere – Non più di tre per Gruppo) 
 

 

OGGETTO: Trasparenza nella documentazione dei contratti di servizio del gestore 
ferroviario nel rispetto degli obblighi di legge. 

 

PREMESSO CHE 

• l’articolo 21 del contratto di servizio regionale per il servizio ferroviario 2017 

– 2020 sottoscritto da Agenzia della Mobilità Piemontese (AMP) e Trenitalia, 

reca: “Fatti salvi gli obblighi di pubblicazione previsti dalla disciplina vigente, 

l’Agenzia si impegna a mantenere la riservatezza in merito al contenuto dei 

allegati numero 2, 3, 6, 7 al presente contratto”; 

• gli allegati secretati sono: 

o allegato 2 – PEF Piano Economico Finanziario 

o allegato 3 – Listino prezzi di trasporto e servizi connessi 

o allegato 6 – Qualità penalità mitigazione 

o allegato 7 – Asset materiale rotabile 

• non risulta chiaro quali siano i motivi di tale clausola che non trovo alcun 

riscontro a livello normativo, anzi, si trova in contrapposizione alla normativa 

vigente in merito al principio di trasparenza nella Pubblica Amministrazione 

su argomenti di tale importanza e rilievo per i cittadini e per la Regione 

stessa; 

 

CONSIDERATO CHE 



 

• il medesimo problema è stato riscontrato in Regione Liguria con l’articolo 24 

del contratto di servizio per il sistema ferroviario ligure che secretava alcuni 

allegati al contratto di servizio, come avviene per il contratto piemontese, 

per il quale è stato fatto ricorso al TAR Liguria nell’interesse di tutti i 

cittadini; 

• la sentenza del 20/12/2019, n.957/2019 REG.PROV.COLL., stabilisce 

l’infondatezza della secretazione di atti che dovrebbero essere pubblici ai 

sensi della normativa vigente, obbligando la Regione Liguria a consentire 

l’accesso agli atti amministrativi relativi al ricorso in quanto infondate le 

motivazioni di secretazione, adducendo in primo luogo all’inammissibilità 

dell’articolo del contratto in quanto non rispetta la L.241/90 che consente 

l’accesso agli atti amministrativi ed in quanto essendo il rapporto 

contrattuale già stabilito non esistono ostative nel garantire la trasparenza 

degli atti. 

INTERROGA 

L’Assessore competente 

PER SAPERE 

 
Come intenda agire per rendere trasparenti e accessibili gli allegati (2, 3, 6 e 7) 

attualmente secretati sul sito di AMP legati al contratto di servizio con Trenitalia 

2017 – 2020 facendo in modo che questa situazione non si ripresenti nuovamente 

con i nuovi contratti di servizio. 


